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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 1048/11.11.2025 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου με τίτλο «Στήριξη της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας στην 
Πάτμο»

Σχετ.:  Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 1048/11.11.2025.

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, σημειώνουμε:

Το πληθυσμιακό όριο «3.100 κάτοικοι», έχει καθιερωθεί σε επίπεδο ΕΕ, για τον διαχωρισμό των 
νησιών σε κατηγορίες, όπως «πολύ μικρά» ή «απομακρυσμένα νησιά», καθώς αποτελεί μετρήσιμο 
και εύκολα επικαιροποιήσιμο κριτήριο που αντικατοπτρίζει άμεσα τον βαθμό κοινωνικής και 
οικονομικής δυσπραγίας ενός νησιού, για τη χορήγηση ειδικών μέτρων ενίσχυσης στο πλαίσιο 
ευρωπαϊκών και εθνικών αναπτυξιακών προγραμμάτων, με στόχο την αντιμετώπιση των 
διαρθρωτικών μειονεκτημάτων που δημιουργεί η νησιωτικότητα καθώς και τη στήριξη της τοπικής 
οικονομίας.

Το όριο αυτό τηρήθηκε και στις Προσκλήσεις για δράσεις κρατικών ενισχύσεων στις νησιωτικές 
περιοχές ΔΑΜ, υπό τον τίτλο «Επιχειρώ Πράσινα», που εκδόθηκαν μέσω του Προγράμματος 
Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, το οποίο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης (Πυλώνας 1 του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης), παρέχοντας αυξημένα 
ποσοστά επιδότησης (έως 70%) για επιχειρηματικά σχέδια έως 150.000 ευρώ από επιχειρήσεις 
των μικρών νησιών, με στόχο τη δημιουργία βιώσιμων επιχειρήσεων και την επίτευξη οικονομικής 
και κοινωνικής σύγκλισης των περιοχών αυτών.

Επιπλέον, με πόρους του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027 (ύψους 70 εκ. ευρώ) συγκροτήθηκε το 
Ταμείο Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΔΑΜ). Το Ταμείο αυτό συμπληρώνει 
τις υφιστάμενες δράσεις κρατικών ενισχύσεων που προωθούν τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα, 
υποστηρίζοντας τις επιχειρήσεις μέσω παροχής εγγυήσεων στο 80% δανείων επενδυτικού σκοπού 
ή παροχή άτοκης χρηματοδότησης για το 50% δανείων επενδυτικού σκοπού και κεφαλαίων 
κίνησης και επιπλέον επιδότηση επιτοκίου κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες. Διαχειρίστρια του Ταμείου 
είναι η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (HDB).

Το Ταμείο καλύπτει πλέον των ηπειρωτικών περιοχών ΔΑΜ και τα νησιά των Περιφερειών Βορείου 
Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης με πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους (βάσει της απογραφής 
2021) και στοχεύει στη διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρών νησιωτικών επιχειρήσεων σε 
χρηματοδότηση και στη στήριξη των τοπικών οικονομιών. Το πληθυσμιακό όριο ορίζεται για 
λόγους στοχοθέτησης και ορθολογικής κατανομής των πόρων.
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Το Ταμείο Χαρτοφυλακίου ΔΑΜ λειτουργεί συνεργατικά με άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία του 
ΕΣΠΑ, όπως το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, το οποίο δεν εφαρμόζει πληθυσμιακούς περιορισμούς, διευρύνοντας 
τις δυνατότητες στήριξης για επιχειρήσεις σε περιοχές με εποχικό χαρακτήρα.

Η Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, παρακολουθεί 
συστηματικά την εφαρμογή του Ταμείου και τη διαθεσιμότητα των χρηματοδοτικών εργαλείων, 
συνεκτιμώντας τις ανάγκες περιοχών που βρίσκονται οριακά εκτός των προβλέψεων.

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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